

خواتین کے بعض مسائل و معاملات

سورۃ النور کی روشنی میں

علامہ محمد عابد نعمان شامی

”جماعت کے مسائل میں سے ایک اہم مسئلہ عورتوں کی امامت ہے۔ امام شافعی کے نزدیک عورت کا عورتوں کو نماز پڑھانا اور ان کا جماعت پڑھانا جائز ہے امام احمد کے اس مسئلہ میں دو قول ہیں: ایک قول یہ ہے کہ عورتوں کی جماعت مستحب ہے اور دوسرا قول یہ ہے کہ غیر مستحب ہے امام مالک کے نزدیک عورتوں کا عورت کی اقتدا میں نماز پڑھنا جائز ہے۔ امام ابوحنیفہ کے نزدیک عورت کا عورتوں کے لئے امام ہونا مکروہ تحریمی ہے ہرچند کہ امام احمد اور امام شافعی کے نزدیک عورت کا عورتوں کے لئے امام ہونا جائز ہے لیکن انہوں نے یہ تصریح کی ہے کہ عورتوں کا مردوں کے لئے امام ہونا جائز ہے اور مردوں کے لئے عورت کی امامت باطل ہونے پر ائمہ اربعہ کا اجماع ہے۔“

عورت کی امامت کے بارے اصل یہ حدیث ہے:

”عبدالرحمن بن خالد سے روایت ہے: ام ورقہ بنت نوفل بیان کرتی ہیں کہ نبی ﷺ جب غزوہ بدر کے لئے تشریف لے جانے لگے تو میں نے ان سے عرض کیا: یا رسول اللہ ﷺ! مجھے اپنے ساتھ جہاد میں جانے کی اجازت عنایت فرمائیں، میں بیماروں کی تیمارداری کروں گی، شاید اللہ تعالیٰ مجھے شہادت عطا فرمادے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اپنے گھر میں سکون سے رہو، اللہ عزوجل آپ کو یقیناً شہادت عطا فرمائے گا عبدالرحمن بن خالد کہتے ہیں کہ انہیں لوگ ”شہیدہ“ کہہ کر پکارتے تھے۔ عبدالرحمن کہتے ہیں: ام ورقہ بنت نوفل نے قرآن پڑھا ہوا تھا، تو انہوں نے نبی ﷺ سے اجازت مانگی کہ وہ اپنے گھر میں ایک موذن رکھ لیں، آپ ﷺ نے انہیں اس کی اجازت دے دی۔“

عبدالرحمن بیان کرتے ہیں کہ ام ورقہ کا ایک غلام اور ایک باندھی تھی، ان دونوں کو انہوں نے مدبر بنا لیا تھا (یعنی یہ کہا کہ میری موت کے بعد تم دونوں آزاد ہو گے)، ایک رات وہ دونوں کھڑے ہوئے اور ان کی چادر میں انہیں لپیٹ کر دبوچ لیا، یہاں تک کہ وہ وصال فرما گئیں اور وہ دونوں بھاگ

گئے۔ صبح کے وقت جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو ان کے قتل کی اطلاع ملی تو انہوں نے لوگوں سے کہا: جس شخص کو ان دونوں کے بارے میں کچھ معلوم ہو یا جس نے ان دونوں کو دیکھا ہو، وہ انہیں پکڑ کر لے آئے (قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے اس قتل کا اعتراف کر لیا تھا)، تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے حکم پر ان دونوں کو سولی پر چڑھا دیا گیا اور مدینہ منورہ میں یہ پہلے دو شخص تھے جنہیں سولی چڑھایا گیا۔

(نوٹ): اس حدیث سے معلوم ہوا کہ رسول اللہ ﷺ نے انہیں جو ”شہیدہ“، قرار دیا تھا، آپ ﷺ کی یہ بشارت پوری ہوئی اور انہیں ان کے مدبر غلام اور باندھی نے ظلماً قتل کر دیا،..... اگلی حدیث میں عبدالرحمن بن خلد بیان کرتے ہیں: اور رسول اللہ ﷺ ام ورقہ بن نوفل سے ملنے ان کے گھر جایا کرتے تھے اور آپ ﷺ نے ان کے لئے ایک مؤذن مقرر کر دیا تھا اور انہیں حکم فرمایا کہ اپنے گھر والوں کی امامت کیا کریں..... عبدالرحمن بن خلد بیان کرتے ہیں: میں نے دیکھا کہ ان کا مؤذن ایک بوڑھا شخص تھا۔

امام بیہقی روایت کرتے ہیں:

”راطلہ حنفیہ بیان کرتے ہیں کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرض نمازوں میں عورتوں کی امامت کی اور ان کے وسط میں کھڑی ہوئیں،۔“

عطاء بیان کرتے ہیں کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اذان دیتی تھیں، امامت کہتی تھیں اور عورتوں کی امامت کرتی تھیں اور ان کے وسط میں کھڑی ہوتی تھیں،۔“

اس طرح حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا کی عورتوں کی امامت کی روایت بھی سنن کبریٰ میں موجود ہے اور عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ عورت، عورتوں کی امامت کرے اور ان کے وسط میں کھڑی ہو۔

اس پر سب کا اجماع ہے کہ عورت مردوں کی امامت نہیں کر سکتی اور جمعہ کی امامت بھی نہیں کر سکتی۔ ہمارے ائمہ میں سے علامہ ابوالحسن علی بن ابی بکر مرغینانی حنفی صاحب ہدایہ نے عورت کی امامت کو مکروہ تحریمی کہا ہے اور علامہ کمال الدین بن ہمام صاحب فتح القدیر نے لکھا ہے کہ یہ زیادہ سے زیادہ مکروہ تنزیہی یا خلاف اولیٰ ہے۔

تاہم اگر کہیں کوئی عورت، عورتوں کی امامت کرے تو وہ آگے نہ کھڑی ہو بلکہ عورتوں کی صف کے درمیان میں کھڑی ہو۔

امام ابن ہمام کا عورتوں کے لئے عورت کی امامت کو مکروہ تنزیہی قرار دینے کا سبب وہ احادیث ہیں جو اوپر مذکور ہوئیں، جن میں حضور ﷺ نے ام ورقہ کو امامت کی اجازت دی اور حضرت عائشہ اور حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہما نے عورتوں کی امامت فرمائی۔ امام ابن نجیم اور صاحب ہدایہ و دیگر فقہاء امامت کا عورت کی امامت کو مکروہ تحریمی قرار دینا فقہی اصول کی بنا پر ہے، جسے ”المحررات“، میں بیان کیا گیا ہے اور شاید ان ائمہ کے نزدیک وہ اجازت ام ورقہ اور بعض صحابیات کے ساتھ خاص یا ان کے نزدیک یہ منسوخ ہے۔

ہمارے عہد کے مفتیان کرام دین حکمت اور ضرورت کے تحت موقع کی مناسبت سے کی ایک موقف پر رائے دے سکتے ہیں۔ (واللہ اعلم) (علامہ غلام سعیدی رحمۃ اللہ علیہ تفسیر تبيان القرآن جلد ۱، ص: ۳۹۳-۹۷)

عورت کی زینت سے مراد

ولا یسدین زینتھن) اپنی زیب و زینت محرموں کے علاوہ کسی کے لئے ظاہر نہ کریں! اس زینت سے مراد پوشیدہ زینت ہے کیونکہ زینت کی دو قسمیں ہیں۔ زینت خفی اور زینت ظاہری۔ زینت خفی جیسا کہ بازیب، پاؤں کی مہندی، ہاتھوں کے نلگن، بالیاں، ہار وغیرہ ان چیزوں کا ظاہر کرنا جائز ہے اور نہ ہی اجنبی آدمی کے لئے ان کی طرف دیکھنا جائز ہے۔ زینت سے مراد زینت کی جگہیں ہیں۔

(الاماظہر منها) اس سے مراد زینت ظاہرہ ہے۔ اہل علم نے اس ظاہری زینت میں اختلاف کیا ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے مستحبی فرمایا ہے۔ سعید بن جبیر اور ضحاک کہتے ہیں اس سے مراد چہرہ اور ہتھیلیاں ہیں ابن مسعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں اس سے مراد لباس ہے اس پر دلیل اللہ تعالیٰ کا فرمان خذوا زینتکم عند کل مسجد ہے۔

یہاں پر بھی زینت سے مراد لباس ہے۔ حسن فرماتے ہیں اس سے مراد چہرہ اور کپڑے ہیں۔ ابن عباس فرماتے ہیں۔ سرمہ، انگوٹھی اور ہاتھوں پر مہندی مراد ہے۔

بناؤ سنگھار کے جواز کی صورت:

قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”اور آپ مومن عورتوں سے فرمادیں کہ وہ (بھی) اپنی نگاہیں نیچی رکھا کریں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کیا کریں اور اپنی آرائش و زیبائش کو ظاہر نہ کیا کریں سوائے (اسی حصہ) کے جو اس میں سے خود ظاہر ہوتا ہے اور وہ اپنے سروں پر اوڑھے ہوئے دوپٹے (اور چادریں) اپنے گریبانوں اور سینوں پر (بھی) ڈالے رہا کریں اور وہ اپنے بناؤ سنگھار کو (کسی پر) ظاہر نہ کیا کریں سوائے اپنے شوہروں کے یا اپنے باپ دادا یا اپنے شوہروں کے باپ دادا کے یا اپنے بیٹوں یا اپنے شوہروں کے بیٹوں کے یا اپنے بھائیوں یا اپنے بھتیجیوں یا اپنے بھانجوں کے یا اپنی (ہم مذہب، مسلمان) عورتوں یا اپنی مملوکہ باندیوں کے یا مردوں میں سے وہ خدمت گار جو خواہش و شہوت سے خالی ہوں یا وہ بچے جو (کسئی کے باعث ابھی) عورتوں کی پردہ والی چیزوں سے آگاہ نہیں ہوئے (یہ بھی مستثنیٰ ہیں) اور نہ (چلتے ہوئے) اپنے پاؤں (زمین پر اس طرح) مارا کریں کہ (پیروں کی جھنکار سے) ان کا وہ سنگھار معلوم ہو جائے جسے وہ (حکم شریعت سے) پوشیدہ کیے ہوئے ہیں، اور تم سب کے سب اللہ کے حضور توبہ کرواے مومنو! تاکہ تم (ان احکام پر عمل پیرا ہو کر) فلاح پا جاؤ،۔“

معلوم ہے عورت کی زیب و زینت، Make up، بناؤ سنگھار سارا کا سارا صرف شوہر کے لئے ہے۔ اس عورت پر دوزخ کا عذاب ہوگا جو گھر شوہر کے دکھانے کے لئے کپڑے ہی نہ بدلے وہی پرانے میلے کپڑے کے ساتھ پھرتی رہے کہ میں کچن میں مصروف ہوں اور جب باہر جانے کا وقت آئے خواہ شادی بیاہ، شاپنگ، کسی کے گھر جانا ہو یا کوئی کلچر فنکشن ہو تو پھر نہانے دھوئے، شاندار کپڑے بھی پہنے، خوشبو بھی لگائے اور make up کرے اس انداز کے ساتھ جانے کہ فاصلے سے بھی Smell آئے۔

اب وہ کس کے لئے بناؤ سنگھار کر کے جا رہی ہے؟ جس کے لئے اللہ نے حلال کیا تھا اس کو تو سب کچھ دکھایا نہیں۔ جس کے دل کو خوش کرنا تھا، جس کی محبت کو کھینچنا تھا، جس کے درمیان آپس میں مودت پیدا کرنی تھی۔ زیب و زینت، بناؤ سنگھار، کپڑے، فیشن سب کچھ جائز ہے مگر گھر میں اپنے شوہر کے لئے جب عورت یہ سب اپنے خاوند کے لئے نہ کرے اور گھر سے باہر نکلتے وقت لوگوں کو دکھانے کے

لئے کرے تو یہ حرام ہے۔ باہر والوں کے لئے زیب و زینت اور گھر والے کو نظر انداز کرنا۔ یہ فیشن عذاب آخرت کا باعث ہوگا۔

بیوی کا فرض ہے کہ اپنے خاوند کے لیے بناؤ سنگھار کرے، میک اپ اس کے لئے حلال ہے، زیور حلال ہے، بناؤ سنگھار حلال ہے، زیب و زینت حلال ہے مگر جس کے لئے حلال کیا گیا ہے اس کا دل خوش کرے۔ غیروں کے لئے باہر کی مجالس کے لئے نہیں۔ بیٹیوں بہوؤں اور خواتین کو اس امر کا خیال رکھنا چاہئے۔

پلکوں، ابروؤں کا بنوانا، کٹوانا، چھیدوانا اور اکھاڑنا:

حضرت اسماء بنت ابی بکر رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ نبی ﷺ کی خدمت میں ایک عورت نے حاضر ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ میری لڑکی دلہن بنی ہے اور اسے چمچ نکل آئی ہے جس کی وجہ سے اس کے بال جھڑ گئے ہیں۔ کیا میں اس کے بالوں کے ساتھ بال ملا کر بیوند کروں؟ نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا: بال جوڑنے اور بال جڑوانے والی پر اللہ تعالیٰ نے لعنت کی ہے۔ ۱۷

علامہ علاء الدین حصکفی لکھتے ہیں:

ایک آدمی کا اپنے بالوں کے ساتھ دوسرے آدمی کے بالوں کو ملانا (بیوند کرنا) حرام ہے خواہ وہ اسی عورت کے بال ہوں یا کسی اور کے۔ رسول اللہ ﷺ کا فرمان ہے: اللہ تعالیٰ نے بال ملانے والی، ملوانے والی، گودنے والی، گدوانے والی، دانٹوں کو مصنوعی طریقے سے تیز کرنے والی اور کروانے والی اور بال نوچنے والی اور نچوانے والی پر لعنت فرمائی ہے۔ ۱۸

اس مسئلے کی تفصیل علامہ غلام رسول سعیدی نے اپنی تصنیف شرح صحیح مسلم، جلد ۶، صفحہ ۳۸۱ تا ۳۸۷ پر اس طرح بیان کی ہے:-

”لیکن آج کل چونکہ شعبہ طب نے کافی ترقی کر لی ہے اور آدمی کے اپنے بالوں کو طبی عمل سے سر پر لگایا جاتا ہے، جسے ہیز پلانٹیشن (Hair plantaion) کہتے ہیں۔ لہذا میرے نزدیک یہ عمل جائز ہے کیونکہ ہمارے فقہاء نے عورت کے لئے اپنے گیسوؤں کے ساتھ (حلال) جانور کے بال جوڑنے کی اجازت دی ہے اور انہوں نے حدیث پاک میں بال جوڑنے کی ممانعت کو اس بات پر محمول کیا ہے کہ دوسرے انسانوں کے بالوں سے فائدہ اٹھایا جائے،۔“

فلاں کپڑا اور فلاں فلاں ڈیزائن ہی پہننا ضروری ہے کیونکہ علاقے، رسم و رواج اور گرمی سردی کی وجہ سے ہر ایک کی ضرورت مختلف ہو سکتی ہے۔ کشمیر، مری، انگلینڈ، امریکہ، اور آسٹریلیا میں رہنے والے ایک جیسا لباس نہیں پہن سکتے ہیں، لیکن اسلام نے یہ بتا دیا کہ لباس ایسا ہونا چاہئے جس میں پردہ ہو، گرمی سردی سے بچائے اور ستر کی حفاظت کرے۔ ایسا عبا یا یا برقعہ جو اعضائے انسانی چھپانے کی بجائے واضح کرے، قطعاً برقعہ یا عبا یا کہلانے کا مستحق نہیں ہے۔

پوشیدہ زینت ظاہر کرنے کا حکم:

جب فتنے اور شہوت کا خوف نہ ہو تو بوقت حاجت و ضرورت عورت کی ظاہری زینت کی طرف دیکھنا جائز ہے اور اگر شہوت کا خوف ہو تو نظریں نیچی رکھنے کا حکم ہے۔ اتنی مقدار میں عورت کو رخصت دی گئی ہے کہ یہ چیزیں عورت اپنے بدن سے ظاہر کر سکتی ہے۔ ان چیزوں کو نماز میں چھپانے کا حکم بھی نہیں ہے۔ ان اعضاء کے علاوہ عورت کا سارا بدن عورت ہے اور اس کا چھپانا فرض ہے۔ (ولیسر بن بخمرہن) چاہئے کہ اپنے دوپٹوں کو (علی جیو بہن) اپنے سینوں پر ڈال لیں تاکہ اس کے ساتھ ان کے بال سیدہ، گردن اور بالیاں چھپ جائیں۔ جب ولیسر بن بخمرہن علی جیو بہن کا حکم نازل ہوا تو انہوں نے اپنی چادریں پھاڑیں اور ان کو اوڑھنیاں بنا لیا (ولایسدین زینتھن) یعنی جو مخفی زینت ہے اس کا ظاہر کرنا نماز میں جائز ہے اور نہ ہی غیر محرم کے سامنے۔ چہرے، پاؤں اور ہتھیلیوں کے علاوہ باقی سب پوشیدہ زینت ہے۔

(الابلسون لھن) ابن عباس اور مقاتل فرماتے ہیں اپنی چادر اور اوڑھنیاں صرف اپنے خاوند کے لئے

اتار سکتی ہیں۔ ۹۔

مرد اور عورت کا شادی سے پہلے ایک دوسرے کو دیکھنا:

فرمان الہی ہے: فانكحو اماطاب لکم من النساء، اپنی پسند کی عورتوں سے نکاح کرو،۔۔ ۱۰۔
یہ پسند و طرفہ ہوگی، بڑے بڑے کی طرف سے بھی اور لڑکی کی طرف سے بھی، کسی پر اس کی مرضی کے خلاف کوئی فیصلہ مسلط نہیں کیا جاسکتا۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے ایک اور مقام پر شادی کا مقصد بیان فرمایا:

ومن آیاتہ ان خلق لکم من انفسکم ازواجاً لتسکنوا الیہا وجعل بینکم مودۃ ورحمة ان

فی ذلک لآیات لقوم یفکرون ہ

”اور یہ (بھی) اس کی نشانیوں میں سے ہے کہ اس نے تمہارے لیے تمہاری ہی جنس سے جوڑے پیدا کیے تاکہ تم ان کی طرف سکون پاؤ اور اس نے تمہارے درمیان محبت اور رحمت پیدا کر دی، بے شک اس (نظام تخلیق) میں ان لوگوں کے لیے نشانیاں ہیں جو غور و فکر کرتے ہیں،، ۱۱۔

اس ضمن میں چند احادیث درج ذیل ہیں:

”حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جب تم میں سے کوئی کسی عورت کو پیغام نکاح دے اگر اس کی ان خوبیوں کو دیکھ سکتا ہو جو اسے نکاح پر مائل کریں، تو ضرور ایسا کرے۔ حضرت جابر کا بیان ہے کہ میں نے ایک لڑکی کو پیغام دیا اور چھپ کر اسے دیکھ لیا یہاں تک کہ میں نے اس کی وہ خوبی بھی دیکھی جس نے مجھے نکاح کی جانب راغب کیا لہذا میں نے اس کے ساتھ نکاح کر لیا،، ۱۲۔

”حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں مغیرہ بن شعبہ نے ایک عورت سے نکاح کرنے کا ارادہ کیا۔ حضور نبی اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا: جاؤ اسے دیکھ لو کیونکہ اس سے شاید اللہ تعالیٰ تمہارے دلوں میں محبت پیدا کر دے۔ انہوں نے ایسا ہی کیا، پھر اس سے نکاح کر لیا، بعد میں حضور نبی اکرم ﷺ سے انہوں نے اپنی بیوی کی موافقت اور عمدہ تعلق کا ذکر کیا،، ۱۳۔

”حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور نبی اکرم ﷺ نے فرمایا کہ بیوہ کا نکاح اس کی اجازت کے بغیر نہ کیا جائے اور کنواری لڑکی (بالغہ) کا نکاح بھی اس کی اجازت کے بغیر نہ کیا جائے۔ لوگوں نے عرض کی: یا رسول اللہ! کنواری کی اجازت کیسے معلوم ہوتی ہے؟ فرمایا اگر پوچھنے پر وہ خاموش ہو جائے تو یہ بھی اجازت ہے،، ۱۴۔

مذکورہ بالا تصریحات کی روشنی میں لڑکے اور لڑکی کی پسند کا خیال رکھنا والدین پر لازم ہے ان کی مرضی کے خلاف شادی مسلط نہیں کی جانی چاہئے۔ اسلام کی رو سے لڑکے کے لیے لڑکی کو دیکھنا اور لڑکی کے لیے لڑکے کو دیکھنے کی اجازت ہے۔ اگر دیکھ کر جاننے کی کوشش کریں گے تو پھر حد و عبور ہوتی ہیں۔ جہاں Limit Cross ہونے کا ڈر ہو، وہاں سے بچنا بہتری ہے۔ شادی سے پہلے ایک دوسرے کو دیکھنا بھلا نا مغربی دنیا سے زیادہ تو کوئی نہیں کرتا۔ شادی سے پہلے وہ سال دو سال دوست رہتے ہیں۔ جب ایک دوسرے کو اچھی طرح دیکھ اور سمجھ لیتے ہیں، تو پھر شادی کرتے ہیں۔ اس کے

باوجود سب سے زیادہ طلاقیں اور علیحدگیاں مغربی دنیا میں ہی ہوتی ہیں۔ آپ کو سو (۱۰۰) میں سے دو (۲) جوڑے ہی ایسے نظر آئیں گے جو بڑھاپے تک اکٹھے رہ رہے ہوں۔

ہمارے ہاں دو طبعے ہیں، ایک والدین کا ہے جوڑے لڑکی کی رائے لینا پسند ہی نہیں کرتا۔ دوسری طرف اولاد کا ایک ایسا طبقہ ہے جو والدین کی رائے لینا پسند نہیں کرتا۔ وہ شادی سے پہلے ہی کبھی شاپنگ کے لیے جا رہے ہیں اور کبھی سیر و تفریح کے لیے کئی کئی دن رات گھر سے غائب رہتے ہیں۔ والدین کو پوچھنے کی جرات تک نہیں۔ لیکن یہ دونوں انتہائیں ہیں، اسلام ان دونوں کو پسند نہیں کرتا۔ آسان اور بہترین حل یہ ہے کہ دونوں خاندان ایک دوسرے کو کھانے پر مدعو کریں، اس طرح لڑکا لڑکی ایک دوسرے کو دیکھ بھی لیں گے اور کوئی خرابی بھی پیدا نہیں ہوگی۔ مگر افسوس ایسا بہت کم لوگ ہی کرتے ہیں۔ اللہ ہدایت عطا فرمائے!

(اوابسآئنهں اوابآء بعولتھن اوابنآئنهں اوابنآء بعولتھن اوابنآء بعولتھن اوابنی اخوانھن اوابنی اخوانھن)

ان تمام کے لئے عورت کے باطنی زینت کی طرف نظر کرنا جائز ہے لیکن وہ حصہ جو ناف سے لے کر گھٹنوں تک ہے اس کی طرف دیکھنا جائز نہیں۔ خاوند کے لئے بیوی کے سارے بدن کو شرمگاہ کے علاوہ دیکھنا جائز ہے کہ خاوند کے لئے اس کی طرف دیکھنا مکروہ (ناپسندیدہ) ہے۔

(اونسآئنهں) عورت کے لئے دوسری عورت کے ناف سے لے کر گھٹنے تک کے حصہ کے علاوہ اس کے باقی بدن کی طرف دیکھنا (بضرورت) جائز ہے جیسا کہ مجرم مرد کا حکم ہے یہ اس وقت جائز ہے جب عورت مسلمان ہو۔ لیکن اگر غیر مسلم عورت ہو تو اس کے آگے مسلمان عورت کا اپنا بدن ظاہر کرنا جائز ہے یا نہیں اس میں اہل علم کا اختلاف ہے۔ بعض نے کہا کہ جس طرح مسلمان عورت کے سامنے مسلمان عورت کا اپنا بدن ظاہر کرنا جائز ہے اسی طرح غیر مسلمہ کے آگے بھی اپنا بدن ظاہر کرنا جائز ہے کیونکہ وہ بھی عورت ہے۔

جبکہ دیگر علماء نے فرمایا کہ مسلمان عورت کے لئے اپنا بدن کافرہ کے سامنے ظاہر کرنا جائز نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا اونسآئنهں اور کافرہ ہماری عورتوں میں سے نہیں ہیں۔ کیونکہ وہ دین میں اجنبیہ ہے لہذا یہ اجنبی مرد سے بھی دور ہوگی۔

حضرت عمرؓ نے حضرت ابو عبیدہ بن جراح کو خط لکھا کہ اہل کتاب کی عورتوں کو مسلمان عورتوں کے ساتھ

حمام میں داخل ہونے سے منع کیا جائے۔ ۱۵

(او ماملکت ایمانہن) علماء کا اس مسئلہ میں اختلاف ہے بعض نے کہا کہ غلام عورت کے لئے محرم ہے لہذا اگر غلام نیک ہو تو وہ عورت کے پاس آسکتا ہے اور محارم کی طرح ناف سے لے کر گھٹنوں کے علاوہ اس کے باقی بدن کی طرف نظر بھی کر سکتا ہے قرآن پاک کے ظاہر سے یہی معلوم ہوتا ہے یہی حضرت عائشہ اور حضرت حفصہ رضی اللہ عنہما سے مروی ہے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ حضور ﷺ سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ اس غلام کے ساتھ حضرت فاطمہ کے گھر تشریف لائے جو آپ ﷺ نے انہیں ہمہ کیا تھا حضرت فاطمہ کے اوپر ایک کپڑا تھا جب آپ اسے سر پر ڈالتیں تو پاؤں نہیں ڈھانپے جاتے تھے جب آپ پاؤں ڈھانتیں تو سر نہیں ڈھانپا جاتا تھا۔ نبی کریم ﷺ نے ان کی پریشانی دیکھی تو فرمایا اے فاطمہ اتنے اہتمام کی ضرورت نہیں ہے تیرا غلام اور تیرے والد تیرے پاس آئے ہیں۔ ۱۶

بعض علماء نے فرمایا غلام عورت کے لئے اجنبی کی طرح ہے سعید بن مسیب رضی اللہ عنہ کا یہی مذہب ہے فرماتے ہیں کہ او ماملکت ایمانہن سے مراد لونڈیاں ہیں غلام نہیں ہیں۔

ابن جریج سے مروی ہے کہ او نساہنن او ماملکت ایمانہن کا معنی ہے کہ کسی مسلمان عورت کے لئے جائز نہیں کہ وہ مشترکہ عورت کے سامنے لباس اتارے لیکن جب مشترکہ لونڈی ہو تو اسکے سامنے زینت ظاہر کرنا جائز ہے۔

لونڈی سے بلا نکاح مباشرت کا مسئلہ:

عام طور سے لوگ یہ سوال کرتے ہی کہ بغیر نکاح کے لونڈیوں سے مباشرت کرنا ایک غیر اخلاقی فعل ہے حالانکہ اسلام میں اس کو روا رکھا گیا ہے۔

اس کا جواب یہ ہے کہ نکاح کے بعد بیوی سے مباشرت کرنا اور ان کے جسم پر خواہی نخواہی ماکانہ تصرف کرنا کیونکر اخلاقی فعل ہو گیا؟

نکاح کی حقیقت یہ ہے کہ وہ مسلمان گواہوں کے سامنے ایک عورت خود یا اس کا وکیل کہے کہ میں اس شخص کے ساتھ اتنے مہر کے عوض خود کو یا اپنی مولکہ کو نکاح دیتا ہوں اور مرد کہے میں نے قبول کیا اور امام مالک کے نزدیک گواہوں کا ہونا بھی شرط نہیں ہے کسی مجمع عام میں ایجاب و قبول کر لیا جائے تو نکاح

ہو جاتا ہے آخر ایجاب و قبول کے ان کلمات میں کیا تاثیر ہے کہ ایک عورت بالکل یہ مرد پر حلال ہو جاتی ہے؟

اصل واقعہ یہ ہے کہ محض ایجاب و قبول سے عورت مرد پر حلال نہیں ہوتی بلکہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے حلال ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ نے نکاح کی اس خاص صورت میں عورتوں کو مردوں پر حلال کر دیا ہے ورنہ تنہائی میں اگر عورت اور مرد ایجاب و قبول کے یہی کلمات کہہ لیں تو وہ ایک دوسرے پر حلال نہیں ہیں، بلکہ نکاح کے بعد بھی بیوی کے ساتھ مباشرت کرنا مطلقاً حلال نہیں ہے۔ حیض اور نفاس کے ایام میں اللہ تعالیٰ نے اس کو بیوی سے مباشرت کی اجازت نہیں دی اس لئے ان ایام میں بیوی سے مباشرت کرنا مرد کے لئے جائز نہیں ہے، اس سے واضح ہو گیا کہ عورت کے مرد پر حلال ہونے کا سبب نکاح نہیں ہے اللہ تعالیٰ کی اجازت ہے، اگر اللہ تعالیٰ نکاح کی صورت میں اجازت دے تو بیویاں شوہروں پر حلال ہو جاتی ہیں اور اگر اللہ تعالیٰ ملک یمن کی صورت میں اجازت دے تو باندیاں مالکوں پر حلال ہو جاتی ہیں جس طرح اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بعد وہ قابل اعتراض نہیں اسی طرح اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بعد یہ بھی قابل اعتراض نہیں ہے۔ اب ہم آپ کے سامنے وہ آیت پیش کرتے ہیں جس میں اللہ تعالیٰ نے باندیوں کو مالکوں پر حلال کر دیا ہے بشرطیکہ اس کا باندی ہونا شرط صحیح ہو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

اگر تم کو یہ اندیشہ ہو کہ تم ایک سے زیادہ بیویوں میں عدل نہیں کر سکو گے تو ایک بیوی پر قناعت کرو یا اپنی باندیوں پر اکتفاء کرو۔

اس کے علاوہ قرآن مجید میں اور بھی بہت سی آیات ہیں جن میں باندیوں کے ساتھ مباشرت کی اجازت دی گئی ہے اب صرف ایک بات رہ جاتی ہے کہ عقد نکاح میں عورت اپنے اختیار سے یہ عقد کرتی ہے جب کہ جب باندی کو بہہ کیا جاتا ہے یا اس کو فروخت کیا جاتا ہے تو اس میں اس کا کوئی اختیار نہیں ہوتا۔ اس کا ایک جواب یہ ہے کہ مسلمانوں کے خلاف جنگ کرنے کی پاداش میں بہ طور سزا اس کا یہ اختیار سلب کر لیا گیا۔ دوسرا جواب یہ ہے کہ جب سے دنیا میں لوٹڈی اور غلام بنانے کا رواج ہوا لوٹڈیوں کے ساتھ یہی معاملہ روا رکھا گیا ہے اس لئے اگر کافر مسلمانوں کے ساتھ یہ معاملہ کریں تو ان کے ساتھ بھی عمل مکافات کے طور پر یہی معاملہ روا رکھا گیا، لیکن جو شخص کسی باندی کے ساتھ مباشرت کرتا ہے اور اس سے اولاد ہو جاتی ہے تو وہ اس کی حقیقی اولاد اور اس کی وارث ہوتی ہے

اور وہ باندی ام ولد ہو جاتی ہے اور اس شخص کے مرنے کے بعد وہ آزاد ہو جاتی ہے اسلام نے غلامی کی رواج کو ختم کرنے کے لئے بہت اقدامات کئے ہیں اور غلاموں کو آزاد کرنے کے لئے بہت بشارتیں دی ہیں۔ ۱۸۔

(اوالتبعین غیر اولی الاربعۃ من الرجال) اربۃ اور ارب کا معنی حاجت، خواہش ہے، اوالتابعین غیر اولی الاربعۃ سے مراد وہ لوگ ہیں جو قوم کی اتباع کرتے ہیں تاکہ قوم کا بچا کچھا مال انہیں مل جائے ان کا مقصود صرف یہی چیز ہو اور عورتوں کی خواہش بھی نہ رکھتے ہوں۔ مجاہد عکرمہ اور شعی کا بھی یہی قول ہے۔ ابن عباس فرماتے ہیں اس سے مراد عنین (نامرد) احمق ہے۔ حسن فرماتے ہیں تابعین سے مراد ایسے مرد ہیں جن کا ذکر منتشر نہ ہوتا ہو، وہ جماع پر قادر ہوں اور نہ ہی عورتوں کی خواہش رکھتے ہوں۔ سعید بن جبیر فرماتے ہیں اس سے مراد نیم پاگل ہے۔ عکرمہ نے اس سے مراد محبوب (ذکر کٹنا ہوا) لیا ہے۔ بعض علماء کہتے ہیں اس سے مراد مخمٹ ہے۔ مقاتل کا کہنا ہے کہ اس سے مراد بوڑھا، نامرد، خسی اور ذکر کٹنا ہوا شخص ہے۔ ۱۹۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ ایک ہجرت تھا جو حضور ﷺ کی ازواج مطہرات کے پاس آتا تھا اور وہ اس کو غیر اولی الاربعۃ میں شمار کرتے تھے۔ ایک مرتبہ نبی کریم ﷺ تشریف لائے وہ ازواج مطہرات میں سے ایک زوجہ محترمہ کے پاس بیٹھا ہوا ایک عورت کے متعلق باتیں کر رہا تھا کہ وہ عورت جب آتی ہے تو چار کے ساتھ آتی ہے اور جب لوٹی ہے تو آٹھ کے ساتھ لوٹی ہے نبی کریم ﷺ نے فرمایا میں نہیں جانتا تھا کہ یہ ان باتوں کو پہچانتا ہے یہ آئندہ تمہارے پاس نہ آئے! پھر ازواج مطہرات نے اس سے پردہ کرنا شروع کر دیا۔ ۲۰۔

(اوالطفل الذین لم یظہروا علی عورت النساء) طفل سے مراد اطفال ہیں یہ مفرد اور جمع دونوں طرح مستعمل ہے معنی یہ ہے کہ وہ بچے جن کو عورتوں کی پوشیدہ باتوں کی خبر نہیں۔ بعض نے کہا ہے اس کا معنی ہے کہ جو عورتوں کی باتوں کا شعور نہیں رکھتے بعض نے کہا ہے کہ جو ابھی حدیثوت کو نہ پہنچے ہوں۔

(ولایضربن بارجلہن مایخفین من زینتہن) عورت جب چلتی تھی تو اپنے پاؤں زمین پر مارتی تھی تاکہ اس کے پازیب کی جھنکار سنی جائے یا اس کا پازیب ظاہر ہو جائے، اس فعل سے وہ منع کی گئی۔ (جب عورت کے لئے جائز نہیں تو مرد کے لئے پازیب بطریق اولی جائز نہیں ہے۔ بعض لوگ بابا بلبے

شاہ صاحب کا حوالہ دیتے ہیں کہ گھنگرو پہنتے تھے، اس کا جواب یہ ہے کہ بالفرض اگر یہ ثابت بھی ہو جائے تو شاہ صاحب مجذوب تھے اور مجذوب مرفوع القلم ہوتے ہیں۔ شریعت سے متصادم افعال میں کسی کی پیروی کرنا جائز نہیں ہے)

عورت کا غیر محرم کے ساتھ مشترکہ خاندان میں رہنا:

ہمارے ہاں مشترکہ خاندانی نظام (joint family) میں جہاں بہت سی خوبیاں ہیں وہاں ایک خامی یہ ہے کہ شرعی حجاب، غیر محرم مرد سے اجتناب اور دونوں کے مابین خلوت سے کامل اجتناب کا اہتمام نہیں کیا جاتا ہے، بشری کمزوریوں کے تحت بعض اوقات اس صورت حال سے مفاسد جنم لیتے ہیں شرعی احتیاط کا تقاضا تو یہ ہے کہ حقیقی بھائی (جسے یعنی بھی کہا جاتا ہے) کی بیوی بھی اگر اپنے دیور یا جیٹھ کے ساتھ بعض مجبوریوں کے تحت ایک ہی مکان میں رہ رہی ہو، جسے عربی میں داریا ہمارے ہاں عرف میں حویلی کہتے ہیں، اس میں اس خاتون کا یونٹ یا حجرہ الگ ہونا چاہیے، جس میں غیر محرم لوگوں کے بے تکلف آنے جانے پر پابندی ہو اور گھر یلو کام کاج اور ضروریات کے لئے جب وہ خاتون اپنے ’بیت کسئی‘، یا حجرے سے باہر آئے تو ستر و حجاب کے شرعی حکم کا مکمل اہتمام کرے، ضرورت کی حد تک بات کرے بے تکلف میل جول، خوش گیمیاں اور آمنے سامنے آنے سے اجتناب کرے۔

(وتوبوا الی اللہ جمیعا) اللہ تعالیٰ کے اوامر اور نواہی میں جو کو تاہی واقع ہوئی ہے۔ بعض علماء فرماتے ہیں تو بوا الی اللہ کا مطلب یہ ہے کہ اس سورۃ پاک میں جو آداب معاشرت سکھائے گئے ہیں ان کی اطاعت کرو!

حضرت عبداللہ بن عمر سے روایت ہے فرماتے ہیں میں نے رسول اللہ ﷺ کو فرماتے ہوئے سنا آپ نے فرمایا اے لوگو! اپنے رب کی بارگاہ میں توبہ کرو میں ہر روز اپنے رب کی بارگاہ میں سومرتبہ توبہ کرتا ہوں۔

دوسری حدیث بھی ابن عمر سے مروی ہے فرماتے ہیں ہم مجلس میں رسول اللہ ﷺ کا استغفار شہار کرتے تھے آپ سومرتبہ اس طرح استغفار کرتے تھے۔ رب اغفر لی وتب علی انک انت النواب الرحیم۔